

# 讲题：撒拉的笑

经文：创世记十八章 1 至 15 节

讲员：潘志成牧师



## 引言

今天我们所读的经文中记载了亚伯兰的妻子撒拉的笑。提到女人的笑，让我联想到中国历史上也有一个因笑而著名的女人，那就是杨贵妃。两天前我经过水果摊，冰箱里有空运过来的荔枝被标记为“妃子笑”。为什么这类荔枝被称作“妃子笑”，与笑有什么关系呢？

## 一骑红尘妃子笑

中国的唐玄宗和杨贵妃居住在北方的长安宫殿，而盛产荔枝的岭南则相隔千里之遥。作为一个“宠妻狂魔”的唐玄宗，为了取悦杨贵妃，决定在她的生日（六月初一）让她品尝新鲜的荔枝。为此，他开辟了一条专门运送荔枝的御道，无数人为了这几颗可能让人“色变”的荔枝，在途中辛苦工作甚至丧命。晚唐诗人杜牧写下了《过华清宫绝句三首》其中有一句是“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来”，表达了这个故事。

杨贵妃的笑是蕴含多种的心境，包括思乡、淫欢和被宠爱。的确，笑有不

同的形式，有大笑和微笑，也有苦笑和奸笑。有壮士豪迈的笑，也有可爱的儿童笑。有隐士平和的笑，也有情人欢喜的笑。每种笑都展现了我们对事物、人和情况的态度和反应。在今天的经文中，我们看到的是撒拉，亚伯拉罕的妻子的笑。她的笑是什么样的笑？它表达了什么样的心境？

## 亚伯拉罕的笑

其实在撒拉未发笑以先，亚伯兰已经先笑了。让我们先来看一看亚伯拉罕的笑，他又为什么笑了？亚伯拉罕和撒拉的故事充满了等待和信心的考验。亚伯拉罕在七十五岁时接到神的呼召，离开了他们生活的地方，神向他应许会赐给他一个儿子。然而，经过二十多年的等待，他们年迈了，生育的希望也变得渺茫。他们曾经满怀期待，但随着年龄和生理的衰退，他们不再相信能够拥有自己的孩子。

在这漫长的等待中，他们试图通过自己的努力实现这个愿望。撒拉说服亚伯拉罕娶她的使女夏甲作为妾，夏甲

给亚伯拉罕生了一个儿子，名叫以实玛利。然而，这个行动导致了家庭的矛盾，亚伯拉罕与神的交往也中断了长达十三年。

然而，17章上帝再次向亚伯拉罕显现，并要求他成为一个完全依靠神的人，因为神是全能的。上帝告诉亚伯拉罕，撒拉将会给他生一个儿子。这时，亚伯拉罕已经接近百岁，撒拉已经九十岁了。上帝与亚伯拉罕立下了约定，要求他们受割礼作为立约的证据。亚伯拉罕和撒拉也改变了他们的名字，亚伯拉罕和撒拉。上帝再次重申他们将拥有一个儿子，并命名他为以撒。亚伯拉罕俯伏在地上喜笑，但他也心生疑惑：百岁的人和九十岁的撒拉还能生育吗？亚伯拉罕对上帝说：愿以实玛利活在你面前。然而，上帝告诉亚伯拉罕，撒拉会给他生一个儿子，他要给他取名叫以撒。上帝承诺与以撒坚定立下的约定。

## 撒拉的笑

18章中我们看到了上帝再次向亚伯拉罕显现的经文。故事中，撒拉被留在帐篷门口，就像故事讲述者将她留在边缘一样。撒拉帮助准备客人的食物，但她没有机会一同享用。更重要的是，亚伯拉罕和客人之间的对话直接涉及到撒拉和她的幸福。客人宣布在合适的时候撒拉将生一个孩子，尽管她已经超过90岁，远远超过了生育年龄。许多人期待撒拉会因为成为母

亲而感到快乐。但她真的会有这样的感受吗？

在传讲这段经文时，我们需要帮助听众感受到这种奇怪和漫长等待承诺的感觉。这可以解释为什么撒拉会笑，而亚伯拉罕持怀疑态度。多年来，我们通过故事的版本来理解神的应许。但当三个人出现在沙漠中时，亚伯拉罕（和他家中其他男人）经历了割礼，他们可能身体虚弱。这顿饭是为了第10节中的那句话做准备：“到了适当的时候，我必回到你这里，撒拉必生一个儿子。”一个虚弱、疲惫、年近百岁的男人和他的妻子应该相信什么呢？

我们可以扩展经文，包括10b-16节，以便在文本中看到撒拉的反应，并进一步探讨期待已久的实现、对等待中的忠诚的质疑，以及如何每一天过去时坚持相信“神的话语”，即使所有可能的证据都在逐渐减少。我们有必要探索这种信仰的内涵。

在这段经文中，撒拉的笑声表达了她对上帝的应许持怀疑态度。她认为自己的年龄和生理状况使得怀孕变得不可能。她在心里嘲笑上帝的话语，认为这样的喜事是荒谬的。这显示了她对上帝的应许缺乏信心，并怀疑这个应许是否可信。

撒拉的反应提醒我们并非每个人都会对奇迹的发生产生相同的反应。虽然

故事强调上帝的奇妙作为，但撒拉的反应告诉我们，奇迹并不适用于每个人。这段故事也引发了一个问题：在决策过程中，我们是否将边缘化的人排除在对话之外？特权阶层往往忽略那些边缘化的声音，假设他们知道什么是最好的，并对他们的反应感到惊讶。然而，如果我们能够真正包容所有人的意见，我们所创造的世界将会有多么不同呢？

## 身处在不信的世界，信心被视为笑话

撒拉的故事提醒我们，即使我们的理性判断认为某些事情是不可能的，但上帝的能力超越我们的想象。我们需要相信上帝能够成就不可能的事情，并以信心迎接他的应许。撒拉的怀疑也是人类常常面临的困境，即在等待中保持忠诚的信仰。尽管所有的迹象可能都指向相反的方向，但我们需要持续相信上帝的话语。

因此，我们在这段经文中看到了撒拉的怀疑和对奇迹的困惑。她的笑声表达了她对上帝的应许的怀疑，但这也是一个启示，提醒我们要相信上帝超越我们的能力和理解。我们应该以信心面对生活中的挑战，并相信上帝能够成就不可能的事情。

是的，我们在自己的生活中也可能经历类似的情况，对上帝的话缺乏信心、怀疑，并轻视上帝的话语和应

许。我们可能会根据我们自己的理性判断来评估事情的可能性，并认为某些事情是不可能的。这种怀疑和轻视上帝的话语的态度可能导致我们错过神迹和祝福。

圣经中确实有许多例子，如撒拉和撒迦利亚，他们都因为对上帝的话语缺乏信心而受到责问或遭遇后果。这些例子提醒我们上帝是多么不喜悦人不相信他的话语。他是全能的神，超越我们的能力和理解，他的应许是可靠的。

我们的信仰对于不相信的人可能会成为笑话或被轻视。有时我们在分享信仰时可能会遇到不信的人，他们可能以嘲笑或质疑的态度对待我们的信仰。然而，我们需要坚定地相信上帝的话语和应许，不因他人的怀疑而动摇。

最重要的是要记住，上帝的话语是真实可靠的。尽管我们可能面临怀疑和困惑，但我们可以依靠上帝的信实和能力。当我们相信他的话语并坚守信仰时，我们将经历他的祝福和奇迹。

确实，圣经中的希伯来书第 11 章第 6 节提醒我们，如果没有信心，我们就不能得到神的喜悦。我们需要相信神的存在，并相信他会赏赐那些寻求他的人。对于我们来说，相信神和相信他的话语是至关重要的。

我们可以向上帝祈求信心，使我们能够笃信不疑地相信他和他的话语。我们不能轻视或怀疑他所说的话。上帝是全知的，他知道我们内心深处的思想和意图，就像他知道撒拉躲在门后暗笑一样。即使我们在心里产生疑惑或怀疑，我们也不能忘记他对撒拉所说的话：“耶和华岂有难成的事吗？”

## 总结

当我们遇到疑惑和困惑时，我们可以回想起上帝的信实和他在过去所行的奇迹。我们可以倚靠他的能力和智慧，相信他的话语是真实可靠的。同时，我们也可以通过祈祷、阅读圣经和与其他信徒的交流来加强我们的信心。

上帝的话语是真理，他的计划和应许是可靠的。我们需要坚持相信他的话语，即使在困难和疑惑的时候也要持守信仰。当我们对神的话语充满信心时，我们会经历他的奇迹和祝福，并且能够更加亲近他的心意。